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УДК 330.131.7 

УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ ТА МОЖЛИВОСТЯМИ У ПРОЦЕСІ 

ОРГАНІЗАЦІЙНИХ ЗМІН НА ПІДПРИЄМСТВАХ 

 

Корольов Денис Сергійович 

Докторант 

Український державний університет науки і технологій 

 

Анотація: Окреслено ризики, з якими може стикнутися суб’єкт 

господарювання під час воєнного стану. Надано рекомендації щодо підтримки 

конкурентоспроможності підприємств в сучасних умовах в Україні. 

Наголошено, що тільки від того, наскільки ініціативний буде топ-менеджмент, 

залежатиме доля підприємства у перспективі. 

Ключові слова: ризик; управління ризиками; ризики під час воєнного 

стану; організаційні зміни. 

 

В процесі свого існування підприємства зазнають організаційних змін, 

адже цього вимагають зовнішнє та внутрішнє середовище, які постійно 

знаходяться в рухливому стані, а не в стабільному статичному стані. 

Менеджери суб’єкта господарювання повинні швидко та ефективно реагувати 

на інновації, на світові чи галузеві тенденції, на умови, які диктує конкретна 

країна, в якій цей суб’єкт веде свою діяльність. На кожному етапі – будь то 

створення, чи стабілізація чи занепад – підприємство стикається з різного роду 

ризиками.  

В Україні, в умовах воєнного стану, підприємства зазнають величезних 

ризиків. Проаналізуємо основні з них. 

По-перше, для будь-якого підприємства, в будь-якому куточку України є 

ризик руйнування, тобто є ризик повного руйнування або часткового 

пошкодження.  

Власникам та керівникам підприємств треба чітко усвідомлювати, що в 

Україні під час воєнного стану немає жодного населеного пункту, де можна бути 
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абсолютно спокійним за свій бізнес, адже прильоти ворожих ракет або уламки 

від них можуть бути будь-де.  

На жаль, релокувати всі підприємства у безпечні якісь регіони/райони чи 

за кордон чи під землю, неможливо, тож з цим ризиком треба змиритися та мати 

його на увазі і або продовжувати діяльність в поточних небезпечних умовах або 

відмовитися від існування підприємства, при цьому працівники втратять робочі 

місця, а бюджети втратять надходження. 

Наступним ризиком для суб’єкта господарювання може стати нестача 

фінансових ресурсів для подальшого розвитку та втілення інновацій. 

Враховуючи інфляцію, порушення логістичних зв’язків багатьох підприємств, 

підвищення собівартості продукції, що виробляє конкретне підприємство; 

падіння купівельної спроможності, небажання інвесторів вкладати кошти в 

ризиковані підприємства внаслідок непривабливого інвестиційного клімату в 

Україні – ці та інші фактори значно впливають на ліквідність суб’єкта 

господарювання, а отже і на його сплатоспроможність. 

Втрата людського капіталу, цінних кваліфікованих співробітників – 

наступний ризик, з яким може і вже стикнулися багато підприємств. Внаслідок 

війни кваліфіковані жінки могли виїхати з дітьми за кордон як біженці, а 

кваліфіковані чоловіки могли бути мобілізованими та піти захищати 

Батьківщину на фронт.  

Крім того, нестача кадрів також може настати внаслідок непопулярних 

професій, наприклад, в теперішній час молоді люди - випускники університетів 

не дуже бажають працювати на залізничному транспорті, в освітніх закладах, в 

державних установах, а обирають вільний найм, іноді без офіційного 

оформлення, обирають низько кваліфіковану працю, але за більші гроші у 

порівнянні із роботою з офіційним працевлаштуванням на державних 

підприємствах. 

Також ризиком для суб’єкта господарювання в разі організаційних змін 

може стати зміна власників підприємства і відповідно потім зміна керівництва 

підприємства. Погляди та цілі нових власників можуть не співпадати з 
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попередніми власниками, тож колективу доведеться підлаштовуватися під нову 

політику нового топ-менеджменту, а це іноді може призвести до текучості 

ключових кадрів середньої ланки управління, і в підсумку, відобразитися 

негативно на поточних результатах роботи підприємства. 

Наступним ризиком для суб’єкта господарювання може бути втрата 

конкурентоспроможності.  

В сучасних мінливих умовах, хто зміг швидко адаптуватися до зовнішніх 

змін, той і залишився конкурентоздатним. Це стосується і налагодження нових 

логістичних зв’язків, і збереження колективу, і утримання продукції чи послуг, 

що виробляються на рівні, не гіршому за той, що був у довоєнний період; і 

можливість бути беззбитковим – ці та інші фактори впливають на 

конкурентоспроможність суб’єкта господарювання. 

З урахуванням того, що Україна тримає курс на вступ до Європейського 

Союзу, а відповідно, імплементує європейські норми в українське 

законодавство, керівникам підприємств потрібно постійно моніторити зміни, 

що стосуються безпосередньо діяльності підприємства, аби не попасти під 

санкції та не втратити частину фінансових ресурсів. 

Також під час організаційних змін підприємство може зазнавати 

репутаційних ризиків. Конкуренти можуть в поганому світлі висвітлювати 

зміни, що відбуваються на підприємстві з метою перехоплення клієнтів. 

В процесі своєї діяльності підприємство постійно стикається з наслідками 

тих чи інших ризиків.  

Спрогнозувати їх заздалегідь та спробувати прописати чітких план 

антикризових заходів у випадку проявлення тих чи інших негативних явищ не 

буде зайвим для суб’єкта господарювання, якщо він бажає зберегти та втримати 

свої позиції на ринку. 

На наш погляд, аби не втратити бізнес повністю, якщо топ-менеджмент 

прогнозує неплатоспроможність та банкрутство, є сенс об’єднатися з іншими 

підприємствами заради власного виживання.  

Також не зайвим буде вивчити позитивний досвід інших підприємств 



416 

України, які успішно працюють, а також закордонних підприємств, які теж 

колись працювали та вижили в умовах війни. 

Ініціативність, інноваційність, залучення молодих кадрів із збереженням 

досвідчених фахівців, налагодження нових логістичних зв’язків за умови 

руйнування усталених зв’язків, подання заяв на отримання грантів та 

міжнародної допомоги на розвиток – ці та інші дії повинен застосовувати 

менеджмент підприємства, якщо є бажання зберегти підприємство успішним. 
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